# 高度競爭比拼實力 助力培育政治人才

## 「怎麼看正在進行的立法會選舉」系列之二



新一屆立法會選舉展現出高度競爭性, 其意義既在於打造優中選優的新選舉文化, 更為關鍵的是,這種理性、系統、公開的 競爭環境,也為香港塑造了一個培育高質 素政治人才的搖籃。通過各場選舉論壇和 見面會,候選人除了得到向公眾闡述自身 政綱、服務社會熱誠的機會外,選舉的高 度競爭性也在推動他們持續優化政綱、深 入接觸選民,才能在一眾有實力的佼佼者 中脫穎而出。這意味香港的立法會選舉不 僅僅是一場四年一度的全港性政治活動, 更是長遠培養、識別政治人才,提升議會 議政水平和治理能力的重要渠道。

競爭是選舉的核心元素,以往舊選制 也有競爭性質,為何說新一屆立法會選舉

可以培育出高質的政治人才、舊選制卻無 法產生香港真正需要的議員?這可以分作 三個層面來具體分析:

#### 提供展示能力的全方位平台

第一,新選制為候選人提供了一個系 統闡述政綱、服務市民理念的平台。今次 立法會選舉的其中一個特色,便是每名候 選人都獲得了大量可以直接面對公眾的機 會,這不同於一般的設立街站或單對單地 處理街坊訴求,而是在一個更大型和公開 的舞台上,有系統地向選民以至全香港市 民講述自己的政綱和從政理念。例如選舉 論壇中,清晰分成四個環節,候選人先要 以三分半鐘介紹自己的政綱,再來則要以 即場應變的方式應對主持人的提問,跟對 手展開直接辯論和跟進發言。

沒有了以往鬥「聲大夾惡」、人身攻 擊等手段的干擾,每名候選人的政綱究竟 有沒有說服力、提出的建議是否可行、回 答問題是答非所問抑或直擊要害,全部可

謂一目了然。面對來白主持人、對手、選 民三方的壓力,要求候選人必須「做好功 課一,對於真正高質素的候選人,這是能 夠向社會展現自身能力的絕佳機會,讓市 民得以親眼看見其「真材實料」。因此, 在十多場選舉論壇上,各候選人就不同的 民生經濟議題積極發表意見,極力展示自 己最好的一面。在這個着重理性較量的平 台上,若有人繼續沿用過去那套敷衍或是 開「空頭支票」的做法,只會被淘汰。

第二,新選制的充分競爭要求候選人 **必須亮真招、展實力**。今次選舉出現了一 個前所未有的情況,3個界別、90個議席全 數出現競爭,換言之,沒有人能夠「躺 贏 | 。想要得到選民的支持唯有一途,便 是以實力證明自己優於對手,亦即需要提 出更優秀、更可行的政綱,以及更具備大 局觀和宏觀視野。

很多人都留意到今次選舉論壇提出的 問題不再僅限於一地區一界別,更包括對 未來香港宏觀發展層面的思考。例如如何 鞏固推動香港航運業發展、如何改善房屋 政策、如何進一步吸引人才資金、加快經 濟轉型等等。這些問題要求候選人不但要 有所屬的界別的微觀觀察,還必須有針對 香港整體發展方向的宏觀藍圖。

立法會議員不但需要支持、監督特區 政府施政,更需要促進香港長期繁榮穩定, 更好融入和服務國家發展大局,這是香港 社會對立法會的期望,也是站在「一國兩 制」實踐新階段的當刻,立法會必須擔當 起的角色。房屋、教育、航運、青年問題 是港人最關心的議題,候選人要證明自己 有能力、有熱誠服務香港,就必須就這些 關鍵問題亮出底牌,展現「硬實力」。

#### 形成培育人才的「香港模式 |

第三,新選制催生出培育德才兼備政 治人才的土壤。過去一段很長時間,香港 的政治人才都面對數量少、年齡大等問題, 這很大程度上是因為以往的選舉充斥着政 治鬥爭,讓不少人視從政為畏途。但在新

選制催生的新選舉文化下,政治事業重新 成為了一種高尚、可以實現有志者政治抱 負的事業。

在今次選舉中,我們可見大量愛國愛 港的年輕人和「新丁」熱情投入,當中不 乏高學歷或專業人士。而透過激烈的競選 過程,讓選舉本身成為了一個物色和培訓 新一代愛國愛港政治人才的平台,年輕人 有更多的途徑投身政治事業,也變相鼓勵 越來越多有志向和有才華的人加入愛國愛 港陣營,讓「愛國者治港」原則得以薪火 相傳,確保「一國兩制」行穩致遠。

當愛國者中的能者能夠脫穎而出,管 治團隊的治理能力不斷得到優化,議會的 議政能力持續獲得提升,即說明了高質量 民主底下良性競爭的真正價值。新選制讓 161名候選人站在同一起跑線,展開一次公 平、公正的競爭,讓選民優中選優、強中 選強,令香港社會有充分信心,相信第八 屆立法會選舉必能展現一場高水平、高質 量的民主實踐。

## 「十五五」時期為何關鍵?

過了《中共中央 關於制定國民經

濟和社會發展第十五個五年規劃的 建議》,對2026年至2030年中國 的經濟社會發展作出頂層設計。 《建議》明確指出,「『十五五』 時期是基本實現社會主義現代化 夯實基礎、全面發力的關鍵時

「十五五」時期為何關鍵?回 答這個問題需要我們從歷史方位、 發展全局和國際形勢三個維度系統 理解其重大意義:

**其一,歷史方位**。實現社會主 義現代化是一個階梯式遞進、不斷 發展進步的歷史過程,不是一蹴而 就的。中共十九大、二十大就全面 建成社會主義現代化強國作出「兩 步走 | 戰略安排。其中,第一步是 到2035年基本實現社會主義現 代化, 這需要在2021年全面建成小 康社會基礎上,通過三個五年規劃 來完成。「十四五」是其中第一個 五年規劃,已經打下堅實基礎,實 現良好開局。「十五五」時期居於 中間,承前啟後,既要進一步夯實 發展根基,又要推動事關中國式現 代化全局的戰略任務取得重大突 破,為「十六五」時期基本實現社 會主義現代化創造良好條件, 使命 艱巨、意義深遠。

其二,發展全局。當前,新一 輪科技革命和產業變革快速推進, 我國進入新舊動能轉換的關鍵期。 《建議》46次提到「科技」,61次 提及「創新」,6次提到「新質生 產力一,凸顯了我國對科技發展的 重視。整體來看,我國的傳統產業 已具備先發優勢地位,人工智能、 5G通信、新能源、生物醫藥等新興 產業領域不斷取得突破性進展。

我國新舊動能轉換的關鍵就在 於把這種「好勢頭|變為「新常 態」。與「十四五」規劃相比, 「十五五」規劃不僅要求科技「自 立自強」,更強調了「高水平」。 這意味着中國未來科技發展將更加 注重原始創新和顛覆性技術創新, 打通從基礎研究到產業應用的完整 鏈條,讓科技創新真正成為驅動經 濟高質量發展的力量源泉。

其三,國際形勢。「十五五| 時期我國發展環境面臨深刻複雜變 化。《建議》明確指出,大國關係 牽動國際形勢,國際形勢演變深刻 影響國內發展,我國發展處於戰略 機遇和風險挑戰並存、不確定難預 料因素增多的時期。同時要看到, 我國具備主動運籌國際空間、塑造 外部環境的諸多有利因素;我國經 濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛能 大,長期向好的支撐條件和基本趨 勢沒有變。面對瞬息萬變的國際形 勢,中國發展要突出重圍,不能寄 希望於別人的「施捨」和「留 情一,唯有自立自主、自強不息, 以歷史主動精神克難關、戰風險、 迎挑戰,才能化險為夷、踏平坎 坷,同時為充滿不確定性的世界注 入不可多得的穩定性。

心有山海無畏浪,踏風攬月步 從容。「十五五」規劃擘畫了未來 五年國家發展的美好藍圖,相信香 港也定能乘着「十五五」東風搶抓 機遇、大放異彩,與祖國共同邁向 更加輝煌的未來!

## 為未來「齊投票 | 為香港「共擔當 |



港事港心

第八屆立法會選舉將於12月7日舉行,今 次是完善選舉制度後第二次立法會選舉,所有 候選人都是站在同一起跑線上公平競爭,彰顯 這次選舉是在公開、公平和公正的原則下舉行。

香港實現由亂到治的重大轉折後,在社會 各界與政府齊心協力,香港踏上了由治及興新 階段。中共二十屆四中全會審議通過的「十五 五 | 規劃建議,為香港未來發展指明了方向, 我們應當深刻領會和學習四中全會精神,更好 融入和服務國家發展大局,抓緊國家發展帶來 的重大機遇,迎來新的更大發展。我們將團結、 凝聚廣大香港民眾,共享經濟民生發展成果與 和諧穩定局面,為建設一個更加祥和安定,繁 榮富強的香港而努力拚搏

中央始終秉持貫徹「一國兩制」方針,促 進香港繁榮穩定,我們應團結凝聚各方力量, 堅決落實中央決策部署,全力支持特區政府依 法施政,在推動香港由治及興中發揮積極作用。

2025年立法會換屆選舉與每一位市民息 息相關,對民眾的安居樂業、社會和諧穩定都 起到重要推動作用。立法會是政府施政的重要 夥伴,新一屆立法會議員將肩負起共建美好香 港的重任。大家一起投入選舉,齊心協力,積 極履行公民責任,亦是共同推動社會向前的重

今天的「齊投票」,是為不斷提升政府治 理效能投出的關鍵一票,同時彰顯我們作為香 港一分子積極回饋社會的責任擔當。選出務實 有為的立法會議員,對實現香港特別行政區良 政善治、長治久安具有重大意義。用自己的選

票,選出有能力、有承擔、代表民眾心聲的立 法會議員,共同為香港未來發展出力。

喜見香港各界積極參與、投入宣傳選舉活 動。許多民眾均表示會全力支持立法會選舉, 同時表示會呼籲親友投票履行公民責任,選出 新一屆立法會議員,共同建設美好香港。

每一張選票,都承載着我們對香港和我們 生活的美好期盼。我們繼續齊心合力,堅定我 們共同的信念,創造更美好的未來。每一張選 票,都是推動香港良政善治、繁榮進步的重要 力量。「一票都不能少!」請和身邊的朋友們, 與家人、朋友一起12月7日去投票,一同履行 公民責任!

再次呼籲全港合資格的選民:為香港穩定 繁榮和未來發展,投下您重要的一票。大家團 結一致,共建香港美好未來。投票日見!

## 重溫白皮書 堅定香港特色民主發展道路



議論風生

第八屆立法會選舉正有序展開,社會各界 普遍以務實、理性和積極的態度參與其中,展 現了新選舉制度下健康的政治氛圍。在這個關 键時刻,《大公報》近日全文重刊《「一國兩 制|下香港的民主發展》白皮書,再次提醒社 會深入認識香港民主的歷史來源、制度根基, 以及面向未來的方向。

白皮書系統闡述了「一國兩制 | 下香港的 民主發展是如何形成、如何推進,以及中央在 其中的憲制責任。事實上,香港在英國殖民統 治下的一百多年沒有民主可言,港英當局在香 港回歸前才匆忙推出所謂的「政改方案」,種 下日後亂象的禍源。香港民主的真正發展,是 在中央推動下才得以實現。

民主發展必須符合自身現實,不可能照搬 外國模式,更不能違背國家憲制秩序。中央根

據憲法和基本法對香港民主制度有主導權,並 有責任確保「一國兩制」行穩致遠。落實「愛 國者治港 | 原則是香港民主制度的根本底線, 保障行政主導、維護國家安全,均是確保香港 民主能夠沿正確方向發展的必要條件。這些原

完善選制是實現香港長期繁榮穩定的治本 之策,這不僅是制度層面的優化,也是提升治 理效能的重要基礎。近年立法會在土地房屋、 創科產業、社會民生等範疇推動多項政策議程, 正是在新制度提供穩定框架下逐步展現成效。

則在完善選舉制度後得到有效體現,使立法機

關能更專注民生與發展,減少無謂政治內耗。

今年立法會選舉的競選氣氛進一步體現出 香港民主向高質量發展方向邁進。候選人聚焦 經濟發展、創科布局、青年機會、區域協作以 及地區發展,政綱更具政策深度,市民亦以務 實態度審視候選人能力和承擔,而非流於過去 的情緒化政治對立。

作為粤港澳大灣區青年總會主席,我深切 感受到完善選舉制度後,青年發展迎來新的機 遇。社會逐步恢復穩定後,北部都會區、河套 深港科技創新合作區、前海深度合作區等重大 平台陸續推進,大灣區青年發展規劃落實,創 科產業持續加速,讓更多青年看見明確道路與 實實在在的前景。

香港正站在由治及興的關鍵階段。「十五 五」規劃、大灣區建設,以及多個國家級重大 合作平台,為香港帶來歷史性新機遇。要把握 這些機遇,香港需要一個能推動改革、促進發 展、鞏固「一國兩制」的立法會,更需要一套 能提升治理效能、保障長期穩定的民主制度。

在此,我呼籲全港市民積極投票,選出有 承擔、有能力、願意為香港發展付出的立法會 議員,共同為香港的未來作出負責任的選擇。 粤港澳大灣區青年總會將繼續凝聚青年力量, 堅定支持「一國兩制」,推動香港特色民主不 斷向前發展,為香港長期繁榮穩定作出貢獻。

廣東省政協常委、香港選舉委員會委員、 粤港澳大灣區青年總會主席、國際灣區高校聯

## 從「十五五」目標看立法會選舉重要性

維港觀瀾

應香港特區政府請 求,中央宣講團經中央批 准,在11月24及25日連續 兩天在港舉行宣講會,向

社會各界及市民宣講中共二十屆四中全會 精神,讓大家充分認識和理解「十五五| 規劃建議如何為國家基本實現社會主義現 代化奠定更加堅實基礎。中央宣講團來港 作精闢解說,讓社會各界明白香港在「十 五五 | 時期的發展機遇及必須肩負的責任。 筆者認為,在臨近立法會換屆選舉之際, 宣講會的內容恰好提醒廣大市民應積極參 與及支持政府辦好一場安全、公平、公正 的選舉,一起選出愛國愛港的賢能進入特 區的管治架構,為國家及香港貢獻力量。

「十五五 | 規劃建議大力支持香港

「十五五」規劃建議中的涉港部分, 開宗明義提到促進香港長期繁榮穩定,堅 定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、 高度自治方針,落實「愛國者治港」原則, 提升香港依法治理效能,促進香港經濟社

為達至上述目標,「十五五」規劃建 議為香港經濟社會發展提供清晰指引,包 括:支持香港更好融入和服務國家發展大

局、發揮香港背靠祖國、聯通世界獨特優 勢和重要作用;鞏固提升香港國際金融、 航運、貿易中心地位; 支持香港建設國際 創新科技中心;以及支持香港打造國際高 端人才集聚高地。當然,有了國家支持, 香港仍須努力履行自身責任方可達至有關 目標;正如宣講團成員之一,中央財經委 員會辦公室副主任、中央農村工作領導小 組辦公室副主任祝衛東所言,「十五五| 規劃的編制與實施將為香港注入強勁發展 動能,香港應更好融入和服務國家發展大 局,發展機會和活動將會越來越多、越來 越強。

### 辦好選舉是香港當務之急

即將舉行的立法會換屆選舉,正是當 前履行「十五五 | 規劃建議中香港自身責 任的其中一項重要工作。立法會選舉的成 功,跟香港長期保持繁榮穩定有非常緊密 的關係。最新數據顯示,本地生產總值已 經連續11個季度錄得按年增長,今年第三 季GDP按年實質增幅擴大到3.8%。香港經 濟發展勢頭持續向好,與實施香港國安法 和完善選舉制度後,行政立法關係終於回 歸理性有直接關係。

正因為完善選舉制度,行政和立法機

關按行政主導和「愛國者治港 | 原則運作, 彼此良性互動,今屆立法會在過去四年審 議及通過了約130條法案,立法會財委會亦 審批了261個項目,總承擔額共6972億元, 成功增加土地和房屋供應、改善多項交通 及社區建設,助力擴充經濟容量,加強香 港競爭力。要延續這些得來不易的成績, 其中一個重要關鍵是市民在立法會選舉中 積極投票,選出愛國愛港、做事實、有擔 當的立法會議員,讓和諧的行政立法關係 得以保持。

### 不能輕視維護選舉安全

當然,有了市民的積極參與,香港還 要確保選舉順利舉行,才能算是盡其責任。 立法會選舉近日受到形形色色的干擾,由 最初渲染立法會選舉有「祝福名單」,企 圖否定選舉認受性,到在互聯網上煽動不 投票、投白票,甚至公然破壞選舉宣傳品, 及對各界為鼓勵投票而向已投票的選民提 供優惠的安排作出惡意批評。這一系列的 詆毀與抹黑,甚至是逾越法律界線的行動, 其破壞香港立法會選舉、從而阻撓香港特 區管治架構的順利組成的目的昭然若揭, 對香港政局穩定絕對有不良影響,特區政 府必須正視。

事實上,確保立法會選舉安全有序, 是切合「十五五」規劃建議中「國家安全 屏障更加鞏固 | 這重要目標。在「一國兩 制|下,香港獲賦權承擔本港境內維護國 家安全事宜的主體責任;維護立法會選舉 安全,正是香港承擔維護國家安全主體責 任的其中一種體現。

就此,筆者樂見香港警方和廉政公署 近日馬不停蹄,偵查、拘捕及通緝多名意 圖破壞立法會選舉而涉嫌進行違法活動的 人,人數已經超過兩位數。正如中央駐港 國安公署兩度發表聲明表示,香港特區依 法打擊任何干擾破壞立法會選舉的行為和 活動,有力維護、鞏固特區來之不易的良 好局面,應予支持。

### 外國勢力干預之心仍在

值得注意的是,除了明火執仗的破壞 立法會選舉行為,外國勢力對本港的污衊 抹黑,其實從未停止。由美國國會授權成 立的美中經濟與安全審議委員會,日前發 表一份失實和偏頗的所謂「報告」,污衊 抹黑香港特區維護國家安全、保障人權、 營商環境等各方面的情況。委員會選在我 們立法會選舉期的敏感時刻公然抹黑香港, 不管是「巧合|還是「刻意|,它意圖影

響香港政局的壞心腸亦已相當明顯。維護 選舉安全是特區政府當務之急,只有做好 這項工作,香港才可在「十五五|時期盡 情施展,提升各樣競爭力,助力國家發展。

全國港澳研究會理事、北京交通大學 法學院兼職教授傅健慈早前亦撰文分析, 選舉安全絕非簡單的程序保障,它是特區 政權安全不可或缺的重要組成部分。一個 安全、公正、有序的選舉環境,是「一國 兩制 | 行穩致遠的基礎工程,是香港特區 依法施政的前提條件。換言之,確保選舉 安全不受破壞,是眼下香港最重要的工作 之一。

是次宣講,讓社會各界有機會深入學 習理解和貫徹落實四中全會精神,鞏固香 港經濟社會發展良好態勢。現屆立法會做 出很多成績,其中通過《維護國家安全條 例》,履行延宕逾二十年的憲制責任,成 功堵塞國家安全漏洞一事最令人感動;筆 者相信,廣大市民會響應特區政府號召履 行公民權利,積極在12月7日的立法會換屆 選舉中投票,以優質民主提升特區治理效 能,讓香港在「十五五」時期更好踐行新 時代「一國兩制|實踐的重要使命。

責任編輯:曹宗興 美術編輯:湯燦輝 🚃 🚃

時事評論員